



**Společná tisková zpráva
Institutu klinické a experimentální medicíny a Českého červeného kříže
20.09.2024**

Darovali život. Teď za to dostanou ocenění

Bezmála 40 tisíc lidí v Českém registru dárců krvetvorných buněk a díky nim stovky zachráněných životů. Dárců kostní dřeně neustále přibývá. A to nejen v Česku, ale v seznamech po celém světě. Právě dárci slaví v sobotu 21. září 2024 svůj svátek.

Na Světový den dárců kostní dřeně ocení Český červený kříž ve spolupráci s registrem hrdiny, kteří darovali život. „Jsou to lidé, kteří bez ohledu na svoje pohodlí vstoupili do registru a když onemocnělo jejich genetické dvojče, neváhali ho zachránit a za to jim patří velký dík,“ popisuje ředitelka IKEM Helena Rögnerová. Plaketu pojmenovanou po významném imunologovi Milanu Haškovi dostanou lidé, kteří loni nebo v předchozích letech darovali život nemocnému s leukémií nebo jinou poruchou krvetvorby. „Poděkovat je to nejmenší, co můžeme učinit pro ty, kteří darovali kus sebe sama pro záchranu druhého člověka. Jsem vždy velmi rád, že se mohu setkat s takovými lidmi, pro které slovo obětavost znamená konkrétní čin a ne jen slova. Věřím, že jejich příklad osloví další, aby zvážili vydat se touto cestou pomoci,“ říká prezident Českého červeného kříže Marek Jukl. Ocenění i z jeho rukou letos převezme přes 30 lidí.

Bud' něčí štěstí, daruj život

Ve světových registrech je více než 42 milionů lidí. Když lékaři, kteří hledají dárce pro svého pacienta, osloví registr, hledá se nejprve v českých databázích. Když se v nich dárce nenajde, hledání pokračuje v zahraničí. Optimální shoda je většinou v 10 z 10 imunitních znaků (tzv. HLA). V některých případech má nemocný v registrech dárců více, jindy se najde jediný nebo ani jeden. Proto je potřeba databázi neustále doplňovat. „Je to pro nemocného opravdu štěstí, když najdeme onu optimální shodu. Není to samozřejmost. A každý, kdo do registru vstoupí, zvyšuje naději, že to štěstí někdo jiný bude mít,“ vysvětluje vedoucí Českého registru dárců krvetvorných buněk Marie Kuříková.

#svitimecervene

I letos se jako v předchozích letech na oslavu Světového dne dárců kostní dřeně rozsvítí budovy po celém světě. Do osvěty a poděkování dárcům se v Česku letos zapojují opět desítky institucí, kterým patří velký dík za nezištnou pomoc a spolupráci při šíření myšlenky dárcovství. Děkujeme také za finanční podporu všem malým i velkým dárcům a našemu dlouholetému partnerovi, nadačnímu fondu Kapka naděje.

Jak probíhá odběr?

Odběr krvinek probíhá nejčastěji na separátoru podobně jako odběr plazmy. Nejprve je nutné buňky dárce namnožit a vyplavit z kostí do krevního oběhu. Čtyři večery před odběrem proto dostává formou podkožních injekcí stimulační přípravek, který krvinek vyplaví do krevního oběhu. Celá procedura trvá přibližně 4 hodiny.

Jaké jsou požadavky na dárce?

- **věk od 18 do 40 let věku** (do 41. narozenin)
- **výborný zdravotní stav**
- **bez trvale užívaných léků** (výjimkou je antikoncepce)
- **hmotnost více než 50 kg**
- **veřejné zdravotní pojištění platné v ČR**
- **ochota pomoci jakémukoli pacientovi nejen z ČR, ale i ze zahraničí**

Seznam míst, které se večer na Světový den rozsvítí červenou barvou:

Albrechtice nad Vltavou (Kostel sv. Petra a sv. Pavla)

Brno - Brněnské neony - světelné girlandy v hlavních ulicích centra města Brna

Brno - DpmB hala tramvajových souprav Brno - Pisárky

Brno - DpmB přístaviště - Brněnská Kotva symbol naděje

Brno - fontána Janáčkovo divadlo Brno

Brno - Hasičská stanice Brno - Královo Pole

Brno - internetový baner na hlavní stránce <https://www.brno.cz/>

Brno - Mahenovo divadlo

Brno - Městské divadlo Brno Lidická

Brno - OC Omega

Brno - podzemní katedrály na Žlutém Kopci - vodojemy Brno

Brno - rozhledna Holedná (Brno - Jundrov)

Brno - Vyhlídková věž výstaviště BVV

Břeclav - kostel sv. Václava

Čelákovice - hasičská zbrojnice

Červený Kostelec - radnice

Děčín - komíny centrum pivovar

Děčín - Městská knihovna

Děčín - Pastýřská stěna rozhledna Nebíčko

Děčín - zámek

Hřensko - virtuální nasvícení Pravčické brány

Cheb - Špalíček

Chodov u Karlových Varů - Hasičská zbrojnice

Chýnov - kostel Nejsvětější Trojice

Janov - rozhledna Janov

Jihlava - morový sloup

Karlovy Vary - Gothova vyhlídka

Milevsko - klášter

Liberec - historická radnice

Mikulov - zámek

Nižbor - zámek
Olomouc - radnice
Pardubice - divadlo
Pasohlávky - Aqualand Morávia budova a hlavní vstup
Praha - Fantova budova Hlavního nádraží
Praha - Flow Building
Praha - Ústav pro péči o matku a dítě
Praha - IKEM nový pavilon U a hlavní chod nápis IKEM pavilon A
Praha - Národní muzeum
Praha - Petřínská rozhledna
Praha - Rádio BLANÍK (foyer rádia)
Praha - Rudolfinum
Praha - Stavovské divadlo
Praha - Tančící dům
Praha - Úřad vlády
Praha - Žižkovská věž
Rouhovany u JE Dukovany - Věž (velká zvonice u kostela)
Tasovice - SDH Tasovice Prosklená přístavba Hasičské zbrojnice s TATROU 805
Univerzita Karlova - Karolinum
Ústí nad Labem - hrad Střekov
Zlín - Baťův mrakodrap - ve 21.00